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Пояснительная записка
Особое значение для развития личности ребенка в дошкольном возрасте имеет усвоение им представлений о взаимосвязи природы и человека. Овладение способами практического взаимодействия с окружающей средой обеспечивает личностный рост ребенка. 

Существенную роль в этом направлении играет познавательная деятельность дошкольников, протекающая в форме экспериментальных действий. В процессе  экспериментальных действий дети преобразуют объекты с целью выявить их скрытые существенные связи с явлениями природы. В дошкольном возрасте такие  действия существенно изменяются и превращаются в сложные формы поисковой деятельности.
 Анализ образовательных программ, используемых в дошкольных образовательных учреждениях,   выявил тот факт, что в них недостаточно раскрыто содержание знаний, уме​ний, навыков, способов познания и опыта творческой деятель​ности по экспериментированию. В образовательных программах экспериментирование ука​зывается только в программе «Детство», но сам процесс не рас​крыт, отсутствует логика работы педагога для приобретения ре​бенком нового знания, что не позволяет практикам реализовывать образовательную программу в полной мере.
Исходя из этого, возникла необходимость по созданию условий  для  целенаправленной работы по  экспериментально – познавательной деятельности старших дошкольников. Занимательные опыты, эксперименты побуждают детей к самостоятельному поиску причин явлений, способов действий, проявлению творчества.

Цель программы: создание условий для формирования у дошкольников экспериментально – познавательной деятельности, которая  бы позволила не только систематизировать и  расширить имеющиеся у детей представления об окружающей действительности, но и  дать возможность детям через эксперимент взять на себя новые социальные роли: лаборанта, исследователя.
Для решения поставленной цели реализуются следующие задачи:

· Создавать условия для формирования у детей старшего дошкольного возраста  способности видеть многообразие мира в системе взаимосвязей и взаимозависимостей;

· Развивать собственный исследовательский и познавательный опыт; 
· Расширять представления детей о физических свойствах ок​ружающего мира: ознакомить с различными свойствами веществ (твердость, мягкость, сыпучесть, вязкость, плавучесть, растворимость и т.п.); 
· Развивать представления об основных физических явле​ниях (магнитное и земное притяжение, электричество, от​ражение и преломление света и др.);
· Формировать у детей элементарные географические пред​ставления;
· Поддерживать у детей инициативу, сообразительность, пытливость, критичность, самостоятельность;

· Развивать у детей коммуникативность,  наблюдательность, элементарный самоконтроль  своих действий;

· Воспитывать  ценность   проживания  в  гармонии с природой.

Данная программа рассчитана на два года.  Первый год обучения рассчитан для детей 5-6 лет. Второй год обучения –  детей  6-7 лет.  Занятия в группе первого года обучения проходят один раз в неделю, во второй половине дня и длятся до 25 минут, всего 35 занятий в год. Занятие в группе второго года обучения проходят один раз в неделю, во второй половине дня и длятся до 30 минут, всего 36 занятий в год. 
 Программа содержит разде​лы: «Земля и ее место в Солнечной системе», «Спутник Земли – Луна. Звезды и созвездия», «Солнце», «Вода», «Воздух», «Звук и слух», «Магнетизм», «В мире электричества», которые содержат знакомство с различными свойствами веществ (твердость, мягкость, растворимость и др.); знакомство с некоторыми физическими явлениями (магнитное притяжение, электричество и др.); поощрение познавательной активности и самостоятельности детей (организация игр с водой; экспериментирование с магнитом, лупой и пр.); развитие любознательности и поддержка инициа​тивы детей (организация проблемных ситуаций; совместное об​суждение возникающих вопросов, познавательные игры и др.); создание условий для развития у детей географических представлений в соответствии с их возрастными возможностями; рассказы о Земном шаре, атмосфере (знакомство с глобусом, картами, Северным и Южным полюсами, материками, океана​ми, морями и пр.); знакомство с различными природно-клима​тическими зонами, условиями жизни на Земле (рассказы, использование художественной лите​ратуры, картин, слайдов); создание ус​ловий для развития у детей представлений о Солнечной систе​ме и различных космических явлениях (наблюдение за движе​нием Солнца и Луны; рассказы о вращении планет вокруг Сол​нца; с помощью иллюстративного материала знакомство с со​звездиями, кометами, метеоритами, солнечным и лунным зат​мением и пр.); создание условий для развития у детей естественнонаучных представлений в различных видах деятель​ности, в том числе в играх, на прогулках и пр.

Программа составлена согласно требований к содержанию и оформлению образовательных программ для образования детей (Письмо Министерства образования РФ от 18 июня 2003 года № 28 – 02 – 484 /16), и основана на разработанных проблемных заданиях, занимательных опытах, экспериментах для детей, предложенных  Дыбиной О.В. (Дыбина О.В., Рахманова Н. П., Щетинина В.В.. Неизведанное рядом: Занимательные опыты и эксперименты для дошкольников. [текст] / Творческий Центр Москва, 2002. 
Данная программа может быть использована  воспитателями дошкольных учреждений при работе с детьми.

Концепция интеллектуально - познавательной деятельности дошкольников

Данная работа составлена на основе  идей личностно-ориентированного подхода к обучению и  предполагает со​здание дидактических условий для развития интеллектуально - познавательных способностей детей старшего дошкольного воз​раста средствами физического эксперимента. Предлагаемое со​держание интеллектуально-познавательной деятельности направлено на первоначальное овладение детьми обобщенными способами действий в постижении смысла физических явлений.
Результаты современных психологических и педагогических исследований (Бабанский Ю.К.,  Венгер Л.А.,  Ветлугина Н.А., Поддьяков Н.Н., Зверев И.Д., Запорожец В.В., Лернер И.Я., Са​венков А.И., Щукина П.И. и др.) показывают, что возможности умствен​ного развития детей дошкольного возраста значительно выше, чем это предполагалось ранее. Так, оказалось, что дети могут успешно познавать не только внешние, наглядные свойства ок​ружающих предметов и явлений, но и их внутренние связи и от​ношения. В период дошкольного детства формируются спо​собности к начальным формам обобщения, умозаключения, абстракции. Однако такое познание осуществляется детьми не в понятийной, а в основном в наглядно-образной форме, в про​цессе деятельности с познаваемыми предметами, объектами. В ходе экспериментально-познавательной деятельности созда​ются такие ситуации, которые ребенок разрешает посредством проведения опыта и, анализируя, делает вывод, умозаключение, самостоятельно овладевая представлением о том или ином физическом законе, явлении.
Термин «экспериментирование» понимается нами как особый способ духовно-практического освоения действительности, на​правленный на создание таких условий, в которых предметы наи​более ярко обнаруживают свою сущность, скрытую в обычных ситуациях. В образовательном процессе дошкольного учреж​дения учебное экспериментирование является тем методом обучения, который позволяет ребенку моделировать в сво​ем сознании картину мира, основанную на собственных наблюдениях, опытах, установлении взаимозависимостей, за​кономерностей и т.д. Экспериментальная работа вызывает у ре​бенка интерес к исследованию природы, развивает мыслитель​ные операции (анализ, синтез, классификацию, обобщение и др.), стимулирует познавательную активность и любознательность ре​бенка, активизирует восприятие учебного материала по ознаком​лению с природными явлениями, с основами математических знаний, с этическими правилами жизни в обществе и т.п.
Ребенку-дошкольнику по природе присуща ориентация на познание окружающего мира и экспериментирование с объек​тами и явлениями реальности. Уже в младшем дошкольном возрасте, познавая окружающий мир, он стремится не только рассмотреть предмет, но и потрогать его руками, языком, по​нюхать, постучать им и т.п. В старшем возрасте многие дети задумываются о таких физических явлениях, как замерзание воды зимой, распространение звука в воздухе и в воде, раз​личная окраска объектов окружающей действительности и возможность самому достичь желаемого цвета на занятиях по изобразительному искусству, «пройти под радугой» и т.п. Сло​весно-логическое мышление детей седьмого года жизни формируется с опорой на наглядно-действенные и наглядно-образные способы познания. Эксперимент, самостоятельно проводимый ребенком, позволяет ему создать модель естественнонаучного явления и обобщить полученные действенным пу​тем результаты, сопоставить их, классифицировать и сделать выводы о ценностной значимости физических явлений для че​ловека и самого себя.

Ценность реального эксперимента, в отличие от мысленно​го, заключается в том, что наглядно обнаруживаются скрытые от непосредственного наблюдения стороны объекта или явле​ния действительности; развиваются способности ребенка к оп​ределению проблемы и самостоятельному выбору путей ее ре​шения; создается субъективно-новый продукт. 
Эксперименти​рование как специально организованная деятельность способствует становлению целостной картины мира ребенка дошкольного возраста и основ культурного познания им ок​ружающего мира. Прослеживание и анализ особенностей «поведения» предметов в специально созданных условиях и состав​ляют задачу экспериментальной деятельности. Для обозначе​ния подобной формы деятельности применительно к детям используется введенное Поддьяковым Н.Н. понятие «детское экспериментирование». Такое экспериментирование является ве​дущим функциональным механизмом творчества ребенка.
Симонов П.В. и Ершов П.М. отмечают, что творческие личнос​ти - это люди, сохранившие в себе черты детства с его изум​лением перед окружающим миром и свежестью взгляда, не отягощенного мыслительными стереотипами и готовыми решениями.  Рерих Н.К. и Рерих Е.И. проповедуют творчество, радость, пре​одоление преград несовершенства, созидание, неприятие отри​цания и гнева. Мы же сегодня сталкиваемся с тем, что ребенок уже в четыре года говорит: «Я не могу, не умею». Причем если один в эти слова вкладывает смысл «научи меня», то другой как бы говорит «не хочу и отстань от меня». Создание условий для детского экспериментирования позволяет педагогу естественно со​здать атмосферу творческого единодушия, рождающую радость создания нового, где каждый ребенок может найти себе дело по силам, интересам и способностям. Творчество есть пространство свободы, а творческая экспериментальная работа всегда свободна в том плане, что ребенок самореализует себя. Творче​ство как интеллектуальный процесс осуществляется в деятельности, является ее внутренней, неотъемлемой чертой и развивается согласно логике культурно-исторического процесса.
Поэтому особое внимание уделяем таким структурным элементам экспериментирования, как цель, результат, предвидение способов его достижения, контроль процесса деятельности, включающим взаимодействие интеллектуальных, волевых и эмоциональных проявлений личности. Каждый из этих элементов является необ​ходимым и целостным компонентом экспериментального процес​са, постоянно проникающим в другие. В связи с этим можно заключить, что экспериментирование стимулирует интеллекту​альную активность и любознательность ребенка.
Познавательная активность ребенка старшего дошкольного возраста характеризуется оптимальностью отношений к выпол​няемой деятельности, интенсивностью усвоения различных спо​собов позитивного достижения результата, опытом творческой деятельности, направленностью на его практическое использо​вание в своей повседневной жизни. Основой познавательной активности ребенка в экспериментировании являются противо​речия между сложившимися знаниями, умениями, навыками, усвоенным опытом достижения результата методом проб и оши​бок и новыми познавательными задачами, ситуациями, возник​шими в процессе постановки цели экспериментирования и ее достижения. Источником познавательной активности становит​ся преодоление данного противоречия между усвоенным опы​том и необходимостью трансформировать, интерпретировать его в своей практической деятельности, что позволяет ребенку про​явить самостоятельность и творческое отношение при выпол​нении задания. Руководство процессом развития нестандарт​ного мышления детей со стороны воспитателя реализуется по​средством использования им различных методов и приемов активизации интеллектуальной деятельности ребенка.
Развитие способности детей экспериментировать представ​ляет собой определенную систему, в которую включены демон​страционные опыты, осуществляемые педагогом в специально организованных видах деятельности, наблюдения, лабораторные работы, выполняемые детьми самостоятельно в простран​ственно-предметной развивающей среде группы (например, приобретение опыта работы с магнитами, различных способов измерения предметов и др.). Каждое фундаментальное естественнонаучное понятие, с которым мы предлагаем знакомить детей (жидкость, твердое тело, воздух, свет, звук и т.д.), экспериментально обосновывается и проясня​ется для ребенка в процессе наблюдений, мысленного и реаль​ного экспериментирования.

 В итоге можно сделать вывод, что основополагающие законы природы выводятся ребенком самостоятельно, как результат постановки опыта.
В обыденной жизни дети часто сами экспериментируют с раз​личными веществами, стремясь узнать что-то новое. Они разби​рают игрушки, наблюдают за падающими в воду предметами (то​нет - не тонет), пробуют языком в сильный мороз металлические предметы и т.п. Но опасность такой «самодеятельности» заключа​ется в том, что дошкольник еще не знаком с законами смешения веществ, элементарными правилами безопасности. Эксперимент же, специально организуемый педагогом, безопасен для ре​бенка и в то же время знакомит его с различными свойствами окружающих предметов, с законами жизни природы и необ​ходимостью их учета в собственной жизнедеятельности. Пер​воначально дети учатся экспериментировать в специально организованных видах деятельности под руководством педагога, за​тем необходимые материалы и оборудование для проведения опы​та вносятся в пространственно-предметную развивающую среду группы для са​мостоятельного воспроизведения ребенком, если это безопасно для его здоровья. В связи с этим в дошкольном образовательном учреждении эксперимент должен отвечать следующим условиям: максимальная простота конструкции приборов и правил обраще​ния с ними, безотказность действия приборов и однозначность по​лучаемых результатов, показ только существенных сторон явле​ния или процесса, отчетливая видимость изучаемого явления, воз​можность участия ребенка в повторном показе эксперимента.
В процессе экспериментирования ребенку необходимо отве​тить не только на вопрос как я это делаю, но и на вопросы, поче​му я это делаю именно так, а не иначе, зачем я это делаю, что хочу узнать, что получить в результате. Усвоение системы научных понятий, приобретение исследовательских, экспериментальных способов позволит ребенку стать субъектом учения, научиться учиться, что является одним из аспектов подготовки к школе. Однако знакомство дошкольников с физическими явлениями окружающего мира отличается по содержанию и методам от школьного обучения. В дошкольном образовательном учреж​дении приобретение знаний о физических явлениях и способах их познания базируется на живом интересе, любознательности ребенка и проводится в увлекательной форме без заучивания, запоминания и повторения правил и законов в формализован​ном виде. Эксперимент в детском саду позволяет знакомить детей с конкретными исследовательскими методами, с различны​ми способами измерений, с правилами техники безопасности при проведении эксперимента. Дети сначала с помощью взрослых, а затем и самостоятельно выходят за пределы знаний и умений, полученных в специально организованных видах деятельности, и создают новый продукт - постройку, сказку, насыщенный запа​хами воздух и т.п. Так эксперимент, связывает творческие прояв​ления с эстетическим развитием ребенка. Особое эмоциональное отношение к окружающему, проявляется в стремлении индивидуаль​но выразить в процессе эксперимента свое личное переживание и представление о предметах и явлениях мира. Критерием результативности детского экспериментирования является не каче​ство результата, а характеристика процесса и цен​ностное отношение к реальному миру.
Организация самостоятельной экспериментальной деятель​ности ребенка, обеспечивающей его развитие, возможно при вы​полнении педагогом двух важных условий: стать реальным участником совместного поиска, а не только его руководителем и включиться в реальный, фактически осуществляемый ребенком эксперимент. 
Разрешение проблемной си​туации возможно различными способами - позитивными, нега​тивными, и в зависимости от выбора способа ее разрешения формируется общая негативная или позитивная картина мира в сознании ребенка,  а следовательно и стратегия его поведения во взаимоотношениях с людьми и объектами.
Таким образом, ознакомление дошкольников с явлениями неживой природы (физическими явлениями и законами) зани​мает особое место в системе разнообразных знаний об окру​жающем мире, поскольку предмет ознакомления присутствует, регламентирует, оказывает свое влияние и непрерывно воздей​ствует на развитие ребенка. Включая его в процесс поиска причины того или иного физического явления, мы создаем пред​посылки формирования у него новых практических и умствен​ных действий. Результатом реализации программы «Юный исследователь» является приобретенный опыт видения предметов и явлений, развитие внимания, зрительной, слуховой чувствительности, расширение словар​ного запаса и обогащение речевого общения на основе куль​турных норм.

  СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ «ЮНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬ»
I год обучения 
Раздел I
ЗЕМЛЯ И ЕЕ МЕСТО В СОЛНЕЧНОЙ СИСТЕМЕ

Темы:

1. Вводное. 
2. Экскурсия в мини - планетарий.

3. Путешествие по планете Земля.

4. На орбите.

В данном разделе детей необходимо познакомить с моде​лью Солнечной системы, местом планеты Земля в ней, враще​нием Земли вокруг собственной оси и вокруг Солнца. Способ​ствовать установлению ребенком зависимости наступления утра, дня, вечера и ночи от положения Земли по отношению к Солн​цу, а также от смены времен года.
 

Помочь детям найти на глобусе  воду (океаны, моря, реки), сушу (горы, равнины, леса, пустыни). Воспитывать  у детей интерес к изучению  Земли, на которой мы живем - как к планете.
Уточнить представление детей о назначении объектов в мини - планетарии, о появлении новых предметов, карт, макетов. Вызвать у детей интерес к явлениям окружающего мира, проведению экспериментальной работы.

Установить причины,  удерживающие спутники на орбите. 

Раздел II
СПУТНИК ЗЕМЛИ – ЛУНА. ЗВЁЗДЫ И  СОЗВЕЗДИЯ

Темы:
1. Луна – непоседа.
2. Верный спутник Земли.

3. Почему мы видим разные части Луны.

4. Путешествие по звездному небу. 

В данном разделе у детей необходимо развивать умения устанавливать причинно-следственные отношения.

Расширять знания детей о Луне, как о спутнике Земли.

Дать детям представления  о Луне, ее фазах (полнолуние, новолуние, растущая и убывающая Луна).  
Дать детям знания о разнообразии звезд и созвездий.

Раздел III
    СОЛНЦЕ

Темы:
1. Солнце – большая звезда.
2. Солнце и планеты.
3. Здравствуй, солнечный лучик!

4. Свет и тень.
В данном разделе  необходимо дать представление детям о Солнце как о звезде и о планетах солнечной системы. Помочь детям понять, почему мы хорошо видим Солнце и плохо – другие звезды. Познакомить со строением Солнечной системы. Познакомить детей с солнечными лучами. Показать, что солнечный луч может превращаться в разноцветный.
Познакомить детей с понятиями света и тени, показать значение разного освещения в жизни растений и животных. 

Раздел IY 
ВОДА

Темы:
1. Помощница вода.

2. Вода в воздухе.

3. Сила воды.

4. Какие свойства?
В данном разделе  необходимо развивать познавательный интерес ребенка в процессе экспериментирования с жидкостями. Познакомить детей  с тем, что уровень воды повышается, если в воду класть предметы. Использовать полученные знания для решения познавательной задачи. Развивать умение работать с водой, в группе.

Познакомить детей  с процессом конденсации. Дать детям знания о том, что водяной пар в воздухе охлаждается, и его частицы собираются в капли.

Познакомить детей с силой воды. Развивать умение работать в группе, договариваться, учитывать мнение партнера, доказывать правильность своего мнения.
Сравнить свойства воды, льда, снега, выявить особенности их взаимодействия.
Раздел Y
ВОЗДУХ
Темы:

1. Кому нужен воздух?

2. Сухой из воды

3. Живая змея

4. Упрямый воздух

Уточнить представление детей о необходимости воздуха для жизни человека, животных, растений. Формировать умение делать вывод. Развивать способность находить причинно-следственные связи. Расширить представления детей о свойствах воздуха: при нагревании расширяется и поднимается вверх – он легкий, при охлаждении сжимается и опускается вниз – он тяжелый.  Познакомить с историей изобретения воздушного шара. Умение соблюдать правила техники безопасности. Обнаружить, что воздух при сжатии занимает меньше места; сжатый воздух обладает силой, может двигать предметы.

Раздел YI
МАГНИТИЗМ 
Темы:
1. Притягиваются – не притягиваются.

2. Сила притяжения – магнитная сила.
3. Притягивание через предметы.

4. Необычная скрепка.

Экспериментальным путем найти предметы, взаимодействующие с магнитом; определить материалы, не притягивающиеся к магниту.

Выявить, что магниты заставляют предметы передвигаться с помощью невидимого притяжения (магнитная сила).

Выявить свойства магнита: прохождение магнитных сил через различные материалы и вещества.

Определить способность металлических предметов намагничиваться.

Раздел YII
ЭЛЕКТРИЧЕСТВО
Темы:

1. Волшебный шарик.

2. Чудо-прическа, чудо-гребень.

3. Как увидеть «молнию?

4. Волшебные шары

Установить причину возникновения статического электричества.

Познакомить с проявлением статического электричества и возможностью снятия его с предметов.

Выяснить, что гроза – проявление электричества в природе.

Выявить взаимодействие двух наэлектризованных предметов.

Раздел YIII
ЗВУК И СЛУХ
Темы:
1.  Как распространяется звук 

2.  Почему комар пищит, а шмель жужжит 

3.  Где живет эхо?

4.  Как сделать звук громче?

Понять, как распространяются звуковые волны.

Выявить причины происхождения низких и высоких звуков (частота звука).

Подвести к пониманию возникновения эха.

Выявить причины усиления звука.

Раздел IX
ИТОГОВЫЕ ЗАНЯТИЯ
Темы:
1.  Викторина «Юный астролог»

2.  КВН «Хочу все знать!»

3.  Интеллектуальная игра «Поле чудес»

Закрепить знания детей об электричестве, о силе звука, о действии магнита, о Солнечной системе, планетах, звездах и созвездиях, о четырех стихиях.

Тематическое планирование 
I год обучения 

	№
	Название разделов
	Количество занятий
	Количество часов

	                                    I
	Земля и её место в солнечной системе
	4
	1час 40 минут

	III
	Спутник Земли – Луна. Звёзды и созвездия
	4
	1час 40 минут

	IIII
	Солнце
	4
	1час 40 минут

	IIY
	Вода
	4
	1час 40 минут

	YY
	Воздух
	4
	1час 40 минут

	YYI
	Магнетизм
	4
	1час 40 минут

	YYII
	Электричество
	4
	1час 40 минут

	YYIII
	Звук и слух 
	4
	1час 40 минут

	IX
	Итоговое 
	3
	1час 15 минут

	
	Итого
	35
	12 часов 35 минут


В завершении каждой темы проводятся итоговые занятия для определения уровня усвоения материала. Дифференцированный подход позволяет создать условия для выбора воспитанниками деятельности в соответствии со своими возможностями и получения удовлетворения от достигнутых результатов.  Критерием результативности детского экспериментирования является не качество результата, а характеристика процесса, т.е. умение ребенком определить цель, способы ее достижения, оценить полученный результат.

II год обучения 
Раздел I
ЗЕМЛЯ И ЕЕ МЕСТО В СОЛНЕЧНОЙ СИСТЕМЕ

Темы:

1. Первые полеты в Космос.
2. Солнечная семейка.
3. Как движется Земля.

4. Земля -  наш общий дом

Дать общее представление о выдающихся Российских ученых в космонавтике (Циолковском К.Э., Королеве С.П., первом космонавте Ю.А. Гагарине). Рассказать о том, что это были обычные люди, которые мечтали, читали, вычисляли, думали, фантазировали о покорении космоса. Помочь понять детям, что их мечты и фантазии могут воплотиться в жизнь, стать открытиями.

Уточнить имеющиеся у детей знания о  Солнечной системе, помочь детям различить понятия «звезда», «планета», «спутники». Дать понятия о вращении Земли и солнечном затмении.

Обобщить представления детей о Земле как о планете; ее движении вокруг собственной оси, вокруг Солнца. Дать элементарные представления о природных  климатических зонах земли (полярная, холодная умеренная, теплая умеренная, субтропическая, зона пустынь и степей, тропическая зона). Воспитывать умение логически мыслить,  рассуждать.

Обобщить понятие детей о Земле, как об общем доме, в котором есть все условия для жизни растений, животных, человека (свет, тепло, вода, воздух, почва, пища). Формировать экологическое сознание  детей.

Раздел II
СПУТНИК ЗЕМЛИ – ЛУНА. ЗВЁЗДЫ И  СОЗВЕЗДИЯ

Темы:
1. Загадочная Луна» 

2. Полет на Луну

3. Как спутник вращается вокруг Земли

4. Звезды светят постоянно

Обобщить представления детей о Луне, ее фазах (полнолуние, новолуние, растущая и убывающая Луна). 

Закреплять знания о Луне (поверхность)

Обобщать знания детей о Луне, как о спутнике Земли.

Закрепить знания о звездах и созвездиях. Развивать самостоятельность детей при проведении эксперимента.

Раздел III
    СОЛНЦЕ

Темы:
1. Почему на Земле бывают день и ночь?

2.  Скорость движения Солнца.

3.  Растения тоже видят Солнце.

4.  Почему бывают солнечные и лунные затмения.
Путем экспериментирования познакомить детей с причиной смены дня и ночи. Сформировать у детей представления о взаимосвязях живых организмов со средой обитания, в частности, со сменой дня и ночи. 

Развивать самостоятельность детей при проведении экспериментов. Ввести в эксперимент математические методы регистрации наблюдений. Учить обобщать полученные результаты.

Показать, как растения видят Солнце. Объяснить роль Солнца для всего живого на Земле.

С помощью модели показать взаимное расположение таких небесных тел, как Солнце, Земля и Луна. Путем экспериментов на модели объяснить детям, почему иногда наблюдаются такие интересные явления, как солнечное и лунное затмения.

Раздел IY 

ВОДА

Темы:
1. Поможем воде стать чистой.

2.  Впитывание воды.

3.  Путешествие капельки.

4.  Поверхностное натяжение воды.

5.  Иней

Познакомиться с процессами очистки воды разными способами. Развивать познавательный интерес ребенка в процессе экспериментирования с жидкостями.

Познакомить детей с тем, что некоторые предметы впитывают воду, а другие ее отталкивают. 

Дать понятие о круговороте воды в природе.  Приобщать к наблюдению за живой природой. 

Познакомить детей с удивительными свойствами поверхности воды, понятием поверхностного натяжения. 
Познакомить детей с образованием инея. 
Раздел Y
ВОЗДУХ
Темы:

1. Воздух имеет вес.

2.  Воздух при нагревании расширяется.

3. Воздух и движение.

4.  Свечка в банке.

Закрепить с детьми знания о том, что воздух не имеет определенной формы, распространяется во всех направлениях и не имеет собственного запаха.  Познакомить детей с тем, что воздух имеет вес.

Закрепить представления детей о свойстве воздуха: при нагревании расширяется и поднимается вверх – он легкий, при охлаждении сжимается и опускается вниз – он тяжелый.  Закрепить знания о работе воздушного шара. Развивать способность находить причинно-следственные связи.

Выявить, что воздух обладает упругостью.  Понять, как может использоваться сила воздуха (движение). Развивать способность устанавливать причинно-следственные связи.

Выявить, что при горении изменяется состав воздуха (кислорода становится меньше), что для горения нужен кислород. Познакомить со способами тушения огня. Соблюдать правила пожарной безопасности. 

Раздел YI
МАГНИТИЗМ 

Темы:

1.  Два магнита.

2.  Магнитные силы.

3.  Ориентирование.

4.  Как действует компас туриста.

Выявить особенность взаимодействия двух магнитов: притяжение и отталкивание. Расширять знания о силе магнитов.

Закрепить свойства магнита: прохождение магнитных сил через различные материалы и вещества.

Познакомить детей с действием компаса. Научить детей делать компас.

Раздел YII
ЭЛЕКТРИЧЕСТВО
Темы:

1.  Волшебники.

2.  Как увидеть и услышать электричество?

3.  Вертушка.

4.  Соль и перец.

Установить причину возникновения статического электричества.
Понять проявление статического электричества и возможность снятия его с предметов.
Выявить взаимодействие двух наэлектризованных предметов. 

При помощи статического электричества отделить соль от перца.

Раздел YIII
ЗВУК И СЛУХ

Темы:

1.  Откуда приходят звуки?

2.  Почему не слышно?

3.  Передай секрет.

4.  Почему мышонок не услышал щуку?

Выявить,  как рождается звук, как и от чего он возникает.

Выявить причины ослабления звуков.

Выявить особенности передачи звука на расстояние (звук быстрее распространяется через твердые и жидкие тела). Познакомить с простейшим устройством для передачи звука на расстояние.

Выявить причины разного восприятия звуков человеком и животными.

Раздел IX
ИТОГОВЫЕ ЗАНЯТИЯ

Темы:
1.  КВН «Космическое путешествие»

2. Развлечение «Земля и огонь, воздух и вода – наши добрые друзья»

3.  Викторина «Что? Где? Когда?»

Закрепить знания детей о Солнечной системе, планетах, звездах и созвездиях, о четырех стихиях, об электричестве, о силе звука, о действии магнита.

Тематическое планирование 
II год обучения 

	№
	Название разделов
	Количество занятий
	Количество часов

	                        I
	Земля и её место в солнечной системе
	4
	2 часа 

	III
	Спутник Земли – Луна. Звёзды и созвездия
	4
	2 часа

	IIII
	Солнце
	4
	2 часа

	IIY
	Вода
	5
	2 часа 30 мин.

	YY
	Воздух
	4
	2 часа

	YYI
	Магнетизм
	4
	2 часа

	YYII
	Электричество
	4
	2 часа

	YYIII
	Звук и слух
	4
	2 часа

	IX
	Итоговое
	3
	1час 30 минут

	
	Итого
	36
	18 часов


В завершении каждой темы проводятся итоговые занятия для определения уровня усвоения материала. Дифференцированный подход позволяет создать условия для выбора воспитанниками деятельности в соответствии со своими возможностями и получения удовлетворения от достигнутых результатов.  Критерием результативности детского экспериментирования является не качество результата, а характеристика процесса, т.е. умение ребенком определить цель, способы ее достижения, оценить полученный результат.
ФОРМЫ ОРГАНИЗАЦИИ 
ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНО-ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, 
МЕТОДЫ И ПРИЕМЫ,

ПРОСТРАНСТВЕННО - ПРЕДМЕТНАЯ СРЕДА

Создание условий для экспериментальной деятельности де​тей в условиях личностно-ориентированного образования пред​ставляется как задание определенной программы действий ре​бенка по поиску способов для достижения целей. При этом постановка проблемы может задаваться педагогом, а ее решения предлагаться ребенком и включать в себя прогнозы, оценки и последовательность действий. Познавательная деятельность, принимая экспериментально-исследовательский характер, пред​полагает создание определенных алгоритмов, которые являют​ся для детей ориентирами в их собственной деятельности.
В результате происходит непрерывное и постоянное перестраивание, переосмысление и осознание ребенком этого мира, что позволяет ему осуществлять не только воспроизводя​щую, но и регулирующую и рефлексирующую деятельности.
Содержание программы «Юный исследователь» ре​ализуется в специально организованной познавательной деятельности, имеющей разнообразные формы организации: учеб​но-игровая, коммуникативно-диалоговая, экспериментально-исследовательская.
Учебно-игровая. Цель состоит в ос​воении дошкольниками социальных ролей и деятельности  и развитие твор​чества. Задачей выступает: обеспечение интенсивного усвое​ния физических понятий, отражающих природные закономер​ности посредством наблюдений, рассматривания схем и созда​ния мотивации к учению благодаря самостоятельному овладе​нию способами познавательной деятельности, развитию эмоциональной и интеллектуальной рефлексии,  мозговой штурм, изучение ситуации
Рекомендации к организации:
1. Обучение на конкретной ситуации.
2. Имитационное моделирование.
3. Состязательность и соревнование.
4. Анализ проблемы.
5. Выявление трудностей.
6. Разложение проблемы на частности.
7. Оценка решений, поиск логически обо​снованного решения.
Принципы:
1. Ролевое самовыражение.
2. Самостоятельность в преодолении проблем.
Примером такого занятия может выступить следующая ло​гика. Педагог создает проблемную ситуацию:  разместить на дос​ке самое главное для себя слово, но нет мела. В процессе мозгового штурма детьми предлагаются различные способы запи​си: красками, карандашами, фломастерами и т.д. Одним из вариантов является выкладывание слов на металлической доске с помощью букв на магнитной основе. Педагог предлагает вспомнить правила магнита: с одной стороны, магниты оттал​киваются, с другой - притягиваются. Совместно с детьми формулируются правила игры, например: дети организуют две ко​манды; предлагают тему игры «в слова» (например, красота, мир, природа, игрушки, семья и т.п.); составляют «живое» сло​во, представляя буквы движениями тела, а команда-соперник отгадывает, что задумано; выкладывают слово магнитными бук​вами на доске. Выигрывает команда, быстро и правильно со​ставившая слово. Педагог организует пробную игру, помогая запомнить и соблюдать правила. В процессе игры воспитатель фиксирует правильность выполнения, разъясняет последовательность действий для достижения наилучшего результата. После окончания игры, педагог совместно с детьми обсуждает результаты игры, акцентируя внимание детей на том, что маг​ниты помогают человеку приобрести знания с помощью выкладывания  слов, украсить дом магнитными фигурка​ми, которые крепятся к холодильнику и т.д., можно найти поте​рянные иголки, так как магниты притягивают их к себе, компас позволяет определять стороны света и т.д.
Познавательная деятельность приобретает игровую модель за счет постановки учебной цели в художественном образе. Те​матика каждого занятия имеет игровую конструкцию и игровой сюжет (путешествие в страну…, встреча с героем, который умеет задавать вопросы и давать ответы, пока​зывать фокусы и раскрывать их тайны, путешествия и экскур​сии и проведение опытов и экспериментов в лаборатории, ответы на письма героя и содержа​щиеся в них вопросы и загадки).
Деятельность завершается обсуждением процесса (последо​вательность действий, позволивших достичь результата), игро​вых и реальных взаимодействий детей и педагога, обеспечив​ших эмоциональный комфорт участникам деятельности. Дан​ное обсуждение включает составление схемы проведенного эк​сперимента.
Методы и приемы, обеспечивающие реализацию учебно-иг​ровой формы познавательной деятельности:

· экспериментальные игры «Тонет - не тонет», «Хотела галка пить...», «Мыльные пузыри», «Сделаем растворы», «В ка​кой воде легче плавать?» и др. позволяют убедиться в достоверности физических и природных явлений и закономер​ностей;
· действия с магнитом, лупой, измерительными приборами, пе​реливание жидкостей, пересыпание сыпучих материалов и др. позволяют самостоятельно овладеть способами познава​тельной деятельности;
· наблюдение природных явлений в реальной жизни (замерза​ние воды в лужах, таяние снега при повышении температу​ры, выпадение росы, тумана, появление радуги, распростра​нение грома и молнии, образование пара от дыхания в хо​лодную погоду, инея и др.) побуждает к поиску объяснения причин появления и образования природных явлений, обоснованию их физическими законами;
· рассматривание схем к опытам, таблиц, упрощенных рисун​ков позволяет упростить понимание сложных явлений на дош​кольном уровне;
· использование энциклопедических данных в разделах «Зна​ете ли вы?» и «В мире интересного»… повышает интерес к об​суждаемой проблеме, развивает интеллектуальную рефлек​сию;
· драматизация: ребенок берет на себя то роль Незнайки-По​чемучки, задающего вопросы, то роль экспериментатора, уме​ющего все объяснить и ответить на вопрос. 
Коммуникативно-диалоговая. Цель данной формы познавательной деятельности заключается в развитии у де​тей самостоятельности и активной позиции в процессе познания физических законов природы на основе включения в разно​образные по содержанию диалоги и коммуникации с субъектом и объектом. Основными задачами выступают развитие способ​ности к самостоятельному поиску новых знаний и самоопределению в позиции и точках зрения на изучаемые объекты, а так​же развитие способности к раскодировке знаков и символов, содержащихся в схематическом изображении законов и явле​ний природы, проводимых опытов и экспериментов, развитие основ критического и рефлексивного мышления, дискуссионной культуры детей.

Рекомендации к организации                                    
1.   Ряд коммуникативных процедур.                               
2.   Распределение ролей.                                                     
3.   Ознакомление в коммуникации со сведениями.       
4.   Сосуществование несовпадающих линий.
5.   Возможность критиковать.
6.   Побуждение к поиску соглашения.
7.   Поощрение разных подходов к одному и тому же.
8. Решение задач конкретно - содержательного пла​на: осознание противоречий, актуализация зна​ний, творческое переосмысление.
9. Решение задач организационного взаимодей​ствия: распределение ролей, выполнение коллек​тивных задач, согласованность в обсуждении про​блем, соблюдение правил и процедур.
10. Педагог предоставляет возможность: подготовить​ся к коммуникации, пересмотреть цели, выбирать решения, вырабатывать правила, обмениваться целями, выявлять разногласия, актуализировать сведения, дать выход чувствам, распределять фун​кции, использовать разнообразные средства, дать время для размышления, менять ход коммуника​ции, уточнять, побуждать.

Диалог культуры

1. Метод обсуждения

2. Самоорганизация: обращённость друг к другу

3. Упорядочивания

Следуя представленной логике, педагог в начале занятия пре​доставляет детям информацию, например, о свете, рассказы​вая, что при определенных условиях можно увидеть различные цвета радуги, «спрятавшиеся» в белом свете. Дети самостоя​тельно договариваются, как, используя предложенные педагогом приборы, получить цвета спектра. Выбирая различные варианты, они совместно с педагогом определяют проблему, об​суждают ее, анализируют положительные или отрицательные результаты. Дети самостоятельно осуществляют поиск опти​мального решения проблемы, делают вывод. Проверяя реше​ние, вступают в коммуникацию с педагогом, доказывая правиль​ность сделанного выбора, позволившего получить наилучший результат.
Критериями оценки детьми правильности выбранных средств и способов достижения цели являются следующие показатели: 

1.   Точность в обозначении конечного результата (что хотим по​лучить?);
2.   Последовательность описания действий для достижения этой цели;
3.   Доказательность необходимости этих действий;

4.   Обоснованность жизнедеятельности человека и природных явлений.
В данной модели познавательной деятельности конечный ре​зультат не обсуждается с детьми. Это происходит в процессе его достижения в форме дискуссий и обмена мнениями о выполняемых детьми действиях, которые и обеспечат достижение результата.
В данной форме организации познавательной деятельности используется следующая логика методов: о проблемные ситуации, например, «Почему вчера снег лепил​ся, а сегодня нет?», «Причина появления пара при дыхании»; 

5.   Метод выбора (наблюдение, беседа, эксперимент, описа​ние и др.);
6.   Вопросы, стимулирующие самооценку и самоконтроль ребен​ка, определяющие его успех в познании мира: «Доволен ли ты, собой как исследователь?»
Экспериментальная деятельность ребенка всегда опирается на ту ситуацию, которую создает педагог. Ситуация создает условия для столкновения мнений детей и педагога, для взаимного анализа и независимых оценок, для определения ролей и задач, стоящих перед каждым участником диалога. 
Обмен информацией является важнейшей характеристикой экспериментально-познавательной деятельности, которая оценивается по крите​рию полезности - «говорить по делу», носит регламентирован​ный характер, должна по возможности исключать неоднозначную интерпретацию информации. Совместный поиск общего смысла предстоящей деятельности, совместное определение общей цели, содержание коммуникаций - все это определяет характер экспериментально-познавательной деятельности.
Особого внимания в экспериментально - познавательной деятельнос​ти заслуживает межличностное общение, которое не совпада​ет с предметом и содержанием совместной деятельности, так как направлено на выявление и согласование ценностно-смыс​ловых ориентации, лежащих в основе свойств личности детей, вступивших в совместную деятельность. В связи с этим следу​ет разделить информационный обмен, то есть обмен значени​ями, знаниями, и обмен мыслями, ориентированный на удов​летворение потребностей во взаимопонимании, оценке, чув​ствах и т.д.
В процессе коммуникаций и информационного обмена боль​шое значение приобретает соотношение речи и мышления, так как ребенок усваивает способ познания и использования куль​турных речевых эталонов в деловом общении. Именно этот опыт начинает складываться на рубеже старшего дошкольного и млад​шего школьного возраста. Следует отметить, что педагогу сле​дует контролировать, насколько аргументировано ребенок вы​ражает свои мысли в процессе коммуникаций, содержащих ре​чевые эталоны, так как учебная деятельность предполагает пе​реход от спонтанной речи к аргументированности. Аргументированность ставит ребенка в позицию выбора речевых средств и форм, которые позволят ему достичь, с одной стороны, поставленной цели, а с другой стороны, осуществить рефлексию собственных действий. Это придаст коммуникации чувственный эмоциональный характер.
Экспериментально-исследовательская. Цель дан​ной формы заключается в развитии способностей ребенка ра​ботать с исследуемыми объектами в «лабораторных условиях» как средством познания окружающего мира. Задачами являют​ся развитие мыслительных процессов, мыслительных операций, освоение методов познания (учебных, поисковых), причинно-следственных связей и отношений.
Рекомендации к организации:
1.   Вводить понятие.
2.   Приводить контрастные примеры.
3.   Выделять значимые признаки.
4.  Типы заданий: формирование понятий, интерпретация и обобщение; использование понятий.
5.  Уровни знаний: понятия, идеи, факты.
6.   Привлекает собственный опыт.
7.  Организация совместной деятельности детей.
8.  Учитывать шаги-этапы: столкновение с проблемой      сбор данных (фактов)    характеристика объектов          связь с яв​лениями         условия состояния объекта         свойства         экспериментирование            объяснение          анализ исследования.
9.  От неизвестного к известному. 
10.Создание новых представлений.
Принципы:
1.   Постановка проблемы.
2.   Поиск фактов.
3.   Поиск идей.
4.   Поиск решений.
5.   Поиск признаков.
6.  Самостоятельность.
7.  Альтернативность точек зрения.
8.  Столкновение идей.
9.  Самостоятельное планирова​ние.
10.Связь правила и примера.
11. Альтернативные интерпретации.
12. Учет фазы цикла обучения: кон​кретный опыт, рефлексивное наблюдение, экспериментирование.
Согласно логике экспериментально-исследовательского про​цесса, педагог определяет проблему (например, выявить свой​ства воды), объект (понятие «жидкость»), правила (четко выпол​нять указания). Дети учатся формулировать понятие (жидкость - текущее, капельное вещество), анализировать проблему (определить способы выявления свойств жидкостей). Самостоятель​но с помощью предложенных педагогом инструментов дети ищут разнообразные способы решения поставленной проблемы, ори​ентируясь на правила (переливают воду из одной емкости в дру​гую, отличающуюся формой, цветом и т.п.; растворяют в воде соль, са​хар и т.п.; моют что-либо с помощью воды и т.д.). 
Результатом экспериментирования является определение свойств воды и их группировка: прозрачная, безвкусная, без запаха, но эти каче​ства меняются в зависимости от растворенных в ней веществ; принимает форму емкости, в которую налита, и т.д. Дети в про​цессе диалога с педагогом обнаруживают сходство свойств воды и воздуха (в нем распространяются вещества, как в воде рас​творяются). Вывод о свойствах воды дети делают самостоятель​но на основании собственного опыта по постановке эксперимен​та,                                                                      
Данная форма строится по следующей логике: постановку проблемы или ее поиск осуществляют дети самостоятельно на основе приведенной упрощенной схемы или наглядной картин​ки природного явления, самостоятельно описывают проведение опыта, выдвигают гипотетические предложения о путях прове​дения эксперимента, самостоятельно апробируют средства и способы, направленные на разрешение ситуации, а также са​мостоятельно применяют полученные результаты в собствен​ной или совместной жизни. Экспериментально-исследователь​ская форма носит индивидуальный характер и ставит ребенка в положение исследователя-первооткрывателя, переконструи​рующего прежние знания, входящие в непосредственный опыт, в опыт исследовательской деятельности. От ребенка требуется проявить способность к аргументации необходимости принято​го им решения о путях достижения результата и применения его в жизнедеятельности.
В экспериментально-исследовательской форме познаватель​ной деятельности используется следующая логика методов: 

1. Вопросы педагога, побуждающие детей к постановке пробле​мы (например, вспомните рассказ Л.Н. Толстого «Хотела гал​ка пить...». В какую ситуацию попала галка?); 

2. Схематичное моделирование опыта (создание схемы прове​дения);

3. Вопросы, помогающие прояснить ситуацию и понять смысл эксперимента, его содержание и природную закономерность; 

4. Метод, стимулирующий детей к коммуникации: «Спроси сво​его друга о чем-либо, что он думает по этому поводу?»; 

5. Метод «первой пробы» применения результатов собственной исследовательской деятельности, суть которого состоит в оп​ределении ребенком личностно-ценностного смысла совер​шенных им действий.
Создание в дошкольном учреждении пространственно-пред​метной среды развития и саморазвития ребенка способствует самостоятельному приобретению опыта познания физических закономерностей. Такая среда строится на принципах, разработанных Петровским В.А., Чумичевой Р.М.: 

1. Принцип дистанции, определенной позиции при взаимодей​ствии ребенка с объектами неживой природы, помогающий обнаружить физические законы;
2. Принцип активности, самостоятельности, предполагающий об​наружение физических законов при взаимодействии ребен​ка и находящимися в группе объектами; 

3. Принцип стабильности и динамичности. В группе каждый объект имеет свое место, однако если возникает необходи​мость передвинуть его, то на новом месте он символизирует то же отношение взаимодействия или помогает ярче обозна​чить изучаемое отношение между объектами и явлениями фи​зического мира;
4. Комплексирование и гибкое зонирование. Данный принцип по​могает выразить связи, существующие в мире живой и нежи​вой природы, в жизни человека и природы и др.;

 5. Принцип индивидуальной комфортности по​зволяет ребенку почувствовать свою внутреннюю, глубинную связь с природой, которая выполняет функцию создания внутреннего покоя человека, осознания своей гармоничности в мире природы.
Пространство группы представлено как природное и вписан​ное в него социальное пространство жизнедеятельности детей. Природное пространство включает следующие мини-среды: ландшафт с объектами природы: река, поле, лес, горы в опре​деленный сезон, соответствующий реальному. Вокруг этих ста​бильных мини-сред композиционно увязываются остальные ин​тегрированные природно-культурные мини-среды: реальной и исследовательской деятельности в природе, творчески-преобразующая, научная лаборатория экспериментирования.
В мини-среду научной лаборатории вносят модели последо​вательности проведения экспериментов, соотнесенные с реаль​ными объектами, явлениями, предметами в группе; схемы раз​личных способов достижения цели познавательной деятельнос​ти и т.п. Создание лабиринтов в горизонтальной и вертикальной плоскости позволяет ребенку «путешествовать» от одного доми​нирующего физического объекта познания к другому. Детям пред​лагаются модели знакомых игр, позволяющие им или повторить пройденный материал, или изменить его, закрепить в естествен​ной игровой среде. Такая форма организации пространственно-предметной среды группы полностью соответствует содержанию и цели: формированию основ экспериментально-познавательной культуры дошкольников.
Материал детских игр должен позволять ставить постепен​но все более усложняющиеся и самостоятельно решаемые за​дачи в процессе экспериментальной деятельности. Для этого он должен быть достаточно простым, гибким, способным по желанию ребенка быть усложняемым и упрощаемым. Необхо​димо внести в среду различные природные материалы (лис​тья, шишки, песок, глину, воду и т.п.), предметы - посредники (бумага, краски, кубики, конструкторы «Лего», дезодоранты и т.д.), которые достаточно просты в использовании, безопасны, допускают бесконечные степени усложнения; благодаря самой своей простоте таят в себе тысячу новых комбинаций и не на​скучат ребенку. Играя таким материалом, ребенок ставит себе все более отдаленные, сложные интеллектуально-познаватель​ные задачи для разрешения, познавая физические закономер​ности.
Во всех мини-средах имеются общие знаки и символы, отра​жающие неживую природу, растения, животных, человека и свя​зи с ними, а также позволяющие отразить изменения своего эмо​ционального состояния при достижении положительного или отрицательного результата эксперимента. Например, растения, да​ющие кислород человеку и животным, обозначались символом - \|/; электромагнитное поле - ©; свет - Ж; разноцветные знаки агрегатного состояния вещества (твердое – «черный», жидкое – «синий», газообраз​ное – «белый»); «Надо вспомнить» - У, «Я сопоставляю» - +; «Я достиг успеха» - !  и др.

Таким образом, развивающее пространство группы представ​ляет собой единую цепь мини-сред, где бы осуществлялось раз​витие экспериментальных способностей ребенка-дошкольника. Педагог создает условия для того, чтобы в процессе экспери​ментально-познавательной деятельности ребенок систематичес​ки самостоятельно или осуществлял интеграцию известных ему способов, или конструировал новые способы, или строил новый тип делового партнерства со сверстниками. 
Методическое обеспечение программы
Основной формой работы являются занятия: занятия-путешествия, занятия-эксперименты, занятия-экскурсии, но также организуются целевые прогулки, циклические наблюдения, проектная деятельность. Благодаря им целенаправленно формируется и развивается мотивация личности ребенка к познанию.  Большая часть занятий носит комплексный характер, включает разные виды детской деятельности: учебно-игровую, коммуникативно-диалоговую, экспериментально-исследовательскую.
Алгоритм занятий: 

· мотивация,

· подготовительная беседа,

· практическое (экспериментальное) задание,

· анализ деятельности.

На занятиях предусматриваются следующие формы организации учебной деятельности: индивидуальная (работа с раздаточными карточками, лабораторные работы, выполняемые в пространственно-предметной среде группы), фронтальная (беседа), подгрупповая (наблюдение, проведение эксперимента).

В зависимости от поставленных задач на занятии используются различные методы и приемы обучения.

Методы стимулирования и мотивации:
· вопросы педагога, побуждающие детей к постановке проблемы; 

· вопросы, помогающие прояснить ситуацию, выдвинуть гипотезу и понять смысл эксперимента, его содержание и природную закономерность;

· метод, стимулирующий детей к коммуникации: “Спроси своего друга о чем-либо, что он думает по этому поводу?”

Игровые методы:

экспериментальные игры  - позволяют убедиться в достоверности физических и природных явлений и закономерностей;

Практические:

 действия с магнитами, лупой, измерительными приборами, переливание жидкостей, пересыпание сыпучих материалов позволяют самостоятельно овладеть способами познавательной деятельности;

Наглядные:

схемы проведения к опытам, таблицы, иллюстрации природных и физических явлений позволяют упростить понимание сложных явлений на дошкольном уровне.

Метод драматизации: когда ребенок берет на себя роль Незнайки, лаборанта или ученого.

Средства обучения
Оборудование для детского экспериментирования: микроскоп, компас, магниты, лупы, зеркала разного размера, формы; измерительные приборы: часы разного вида, весы, линейки, мерные стаканчики, термометры; предметы-посредники (бумага, краски, кубики, конструкторы “Лего”), предметы из разных материалов (бумаги, дерева, железа, пластмассы); коллекции природных материалов: семян, минералов; оборудование для опытов: штатив, спиртовка, пипетки, ложки, модель солнечной системы, макет Луны,  фотографии поверхности Луны, макет звездного неба, звезды и созвездия, глобус, карта политическая, физическая; иллюстративный, наглядный материал, детская картотека опытов. Детские энциклопедии, атласы,  ТСО: фильмоскоп, диапроектор, DVD плеер. 
ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

1. Вовлечённость в экспериментально-поисковую деятельность. Проявление активности, инициативы, творчества в организации и проведении мероприятий. 

2.  Овладение разнообразными формами и методами поиска знаний, практическими умениями, в том числе исследовательскими.

3. Получение знаний и апробирование способов деятельности, способствующих самоопределению воспитанников.
4.  Формирование отношения к своему здоровью как общечеловеческой ценности и привитие навыков здорового образа жизни. 
5.  Умение опытным путем доказывать свойства воды, действовать по алгоритму.
6.   Умение опытным путем доказывать свойства воздуха;
8. Умение опытным путем определять силу звука, трения; электричество, магнетизм.
10.  Расширение  знаний о Солнце и свойствах солнечной энергии;
11. Умение самостоятельно выполнять опыты по схеме, по заданию на рабочем листе;
12. Умение делать выводы по итогам экспериментов с опорой на полученные ранее представления и собственные предположения;
13. Овладение разными способами познания, в том числе и экспериментированием, способствующими развитию активной, самостоятельной, творческой личности.

УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

1. Создание структуры  центров, решающих конкретные практические задачи по блокам.

2. Пополнение  материально-технической базы.
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